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Equazione cartesiana della retta passante per due punti A, B

A=(x4.y4) € B=(xg.y5) W=AB =(Xp-X4,¥5-Ya)
posso scegliere A come punto origine della retta

A=(x,v,).Q=(xy) AQ=(x—x,)e +(¥-v,)e,

TQ e L(w)}

s=[A, L(w) [={Qe Ay(R)

A4

| S |
X—x, y-y |
! =0 < defx, y, 1|=0
Ap =Xy Ve—Vy .
X Vp 1
La prima condizione da la nota equazione, con

condizioni su1t denominatori, studiata alle superiori
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Esercizio 3
Determinare le equaziomi parametriche e cartesiane

della retta passante per 1 punt1 A=(-2.2) e B=(3.2).
W = &% .-(3-(.9.\3 2-1\ s ( 5,0)

Qelxg) + AQ = (x-(D;4-1)2( ¥0.4-2)

) OSA X =<2 48\
{ ‘J"'l z©OA 3.: A2, A<k,
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Condizione di parallelismo

Date due rette r, s nel piano affine
=[P, L(v) 7{Qe A5(R) | PO eL(v)} v£0
=[S, L(w) 1={Qe Ax(R) | SO eL(w)} w0
esse risultano parallele se e solo se L(v)=L(w)

ossia se e solo se esiste ae R tale che v=aw, cio¢ se 1

parametri direttor1 risultano proporzionali.

Esercizio 4
Date le equazioni delle seguenti coppie di rette

verificare che siano parallele:

x=1+24 x=3-24
e AR ¢ S : AeR

X=2HA R 3 )-0
. [ c X+ V=L =
b) P q:3x+y

Pd v 5[(.4-9. r‘\“ = Ys ’[('214“

s
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@ “Pd:F:[('f/O)] P)'(
',qu = [ (E,"QW]"'E("‘)“-?’\ !

Esercizio §
a) Scrivere le equazioni parametriche e cartesiana
delle rette passanti per A=(2.-3) parallele alle
rette

x=2+4
I AER e S:X+2y-2=0,
}?:31 ]

b) Scrnivere I’equazione della retta passante per
C=(1.1) parallela a quella passante per D=(0,1)
e E=(-2.3).
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@ A=(2,-3) r-.{x=z+a Al

¥=3a

fotr <[ (4,3)\

= pompud ffv ¢ ixzz-;l Ac
§=3+3) «

S: )H-b&—-z:o :i X=242) det

Pds= [(2,-4“

Alle d,x(x-z 3+3)=0
4 3

3(X-?3—3—3=o BHy-94=0

M ewr( ><2'z 043 _o
-4

- X+2 -z(\pfs\ =0 | X+29+ (=0,
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= (4 / fere-te
b e /%DM”:,'\) od €=(2)3)

’6%-: ('2‘013'43 z (—2'2

¥=4-2N A
1%442)

(2 2\ “H4-N-2bedeo
-4 c&-‘.\ 2X4+24~4 =0

\Xfi’l:O,

Condizione di allineamento di tre punti

Siano A:(XA:YA) < B:(XBaYB) W= AB :(XB-XA’YB-YA)5

allora C=(x¢,yc) ¢ allineato con A e B se e solo se la retta

E—

che passa per A, B contiene C cio¢ se il vettore v=AC

appartiene a L(w): se e solo se v &€ combinazione lineare d1

W

X.—X. V.—V.
de{c 4 -C ‘4J=0 < de x, ¥, 1/=0
Xg—=X, Vg—V,

November 7, 2011
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Esercizio 6
Verificare che 1 tre punti A=(1,0), B=(3.-1), C=(-1.1)
sono allineati.
ﬁ‘ 3-A 4-0 2 4|
e s HCL )

A-0 -2 4

o«

=) A,ﬁ,C pave  aluoch

Mutua posizione tra due rette nel piano

rrax+by+c=0 e s:ax+by+c,=0

studiando le soluzioni del sistema:

ax+by=-—c Alg—| ™ b, |—¢
a,x+b,y=—c, a, b, |—c,
otteniamo 1 seguenti tre casi:
a) 1(A)=r(A [B)=2 cio¢ 2.2 allora 1l sistema
a, s

ammette una ¢ una sola soluzione che rappresenta 1l

punto d’mtersezione e le rette sono incidenti.
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b) r(A)=1 mentre (A [B)=2 cioe %:%;—Cl allora 1l

—-C;
sistema non ammette soluzione e le rette sono

parallele distinte.

¢) 1(A)-r(AB)=1 cioé i=§—l=‘—‘”l allora 1l sistema

a : T
ammette infinite soluzioni che rappresentano 1 punti di

una retta e le rette sono parallele coincidenti.

Esercizio 7
Sia (O,®8) un riferimento affine nel p1ano A,(R).
Determinare le eventuali intersezioni delle seguenti
coppie di rette.
a) r1:2x+y-3=0 es: 2x-y=0
b) p:x+y-2=0 e q: 2x+2x+1=0
c) t3x-y=1 eu: 2y-6x+2=0
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@ K: 2}'\’3*3:0 P l)‘-jr-o
{2)“"‘3"3 =0 _Amg(2 A 43\
2%—‘1:0 2-4]0

PR =¢(AD) -2 W A owunote
Mue o ga

K=y
{1‘7# P= (3’/&/3/2) Y=rpp

@ ?: X""ﬁ*lco ﬂ5 2)(-!-2344-:0
e (2]

2*-\2}1:‘-4 l 1]y
P =4 4 (A0 =2
AT von agolie o),

B Ak} eq frue o b

M& e didivh
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@‘t: 3)&-3-4:0 W Zg—cx-\—zgo
3)(‘ =4 -A _ 3 -9 4)
{-CX\%:_‘L 18 ("(» 2 -2
f(‘“ef(‘“&) =4
DM 2, R o' .

keu /ouo MPMMw;uc:M

Osservazione: due rette r € s sono incidenti se esiste
un solo punto di coordinate opportune P=(Xp.yp) tali
che Pere Pes.

Se le rette sono rappresentate in forma parametrica

xX=x,+mA X =Xg+mA
re ‘ . AeR e S: . AeR
Y=y rma Y=yptma

dovranno allora esistere A; e A, numer1 reali opportuni

tali che:

X, =X+ mA, . Xp =Xz +m,A,
YVp=V,T nl’) " Vp=V5 T ”2/12

10
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S1 ottiene quindi un sistema di quattro equazioni n
quattro incognite: Xp, yp, A € A»

X, =x,+m
Yp =y, +tmh

Xp = Xz +m,A,

Yp =Yz +mh,

I casi possibili sono:

a) esiste una soluzione (Xp.yp.A1.A;) € le rette risultano
incidenti nel punto P=(Xp.yp);

b) non esiste soluzione e le rette risultano parallele

distinte;

¢) esistono infinite soluzioni (Xp.yp.,A1.A2) € le rette
risultano parallele coincidenti.

Vista la complessita de1 conti, ¢ meglio trovare prima
le equazionmi cartesiane e ricondursi alla discussione

gia vista.

11
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Esempio
x=—1+24 x=4-2y

P | AcR ¢ S yeR
}':l_;b }-’::/

Il sistema delle quattro equazioni ¢ impossibile:

(x=—1+22
x=4-2y
y=1-4
Y=y

Ma allo stesso risultato s1 perveniva confrontando le

due equazioni cartesiane: x+2y-1=0 e x+2y-4=0.

Esercizi da svolgere
a) Determinare un’equazione cartesiana della retta passante
per A=(-2.2) e B=(1.-3):
b) Determinare le equazioni parametriche della retta passante
per A=(0.-1) parallela alla retta s di equazione3x+y-2=0:

c) Determinare le coordinate del punto d’intersezione delle

rette:
x=—1+4 x=4—-4y
r | AeR e S: | reR |
y=1-4 y==l+y >

12
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d)

Determinare le equazioni parametriche della retta parallela

a

x=2+24

b y=1-4

passante per i1l punto d’intersezione tra le rette r e s

dell’esercizio c).

AE

Fasci di rette

S1 dice fascio improprio di rette generato dalla retta
r: ax+by+c=0, di parametr1 direttor1 [(b.-a)], 1’ msieme
di tutte le rette parallele ad r. Tale insieme sara quindi

costituito da rette caratterizzate da equazioni del tipo:

ax+by+k=0, keR.

13
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S1 dice fascio proprio di rette di centro C=(Xc.yc¢)
I'1nsieme di tutte le rette passanti per C. Sapendo che
una retta di equazione ax+by+c=0 conterra 1l punto C
se e solo se axc+byc+c=0, allora tale insieme sara
cosfituito, per esempio, da rette caratterizzate da

equazioni del tipo:

ax+by-( axc+byc)=0, a,beR con (a.b)#(0.0).

Teorema. Se r: a;x+b;y+¢;=0 e s: a,x+b,y+c,=0 sono
rette distinte incidenti nel punto C, allora 1l fascio
proprio di centro C ¢ rappresentato dalle equazioni:

a(ax+tbiy+e)B(axtbry+c)=0  a.BeR,(o.B)#(0,0)

Le rette r e s sono dette generatrici del fascio.

14
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Esercizio 1
a) Determinare un’equazione del fascio proprio di
rette mdividuato da r: 2x+y=0 ed s: x+2y+3=0 ¢
determnare le coordinate del centro P del fascio.
b) Determinare tutte le equaziomi delle rette con

parametri direttori[(-2,1)].

@® k: xtg<0 A X424+3=0
‘i‘-«(lx+ +p(x+2ys3) = (2, 0,0
(2x44)+ p (x+243) =0 :(;:,K( )
{u?m {7"‘7" J=-2
!('l-zy'l‘&-o -3X <=3 {x 1
P:("l—z)

N.B.. Zx-l-(}) + ( x+2\,,-l-§) o ( P#o)
el

tou hitse € i
T e
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© e 4 o dilte we o f.cl.r,[(fz;;y
que. . =X "2.1 +K = o) keﬂ
(X‘\’Z,‘H(so)

Esercizio 2
Siano r: y+1=0 e s: 2x-y-3=0 due rette.S1 determinino:
a) 1l fascio di rette generato dare das:
b) la retta passante per r~s e per P=(1.-3);
¢) 1l fascio improprio generato dar;

d) 1l fascio generato da due rette passanti per P.

16
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@ c;}m : d(%\%\—\- P(zx,‘j..?b_._-o
d, Peﬂ
(‘P)F(OIO)

® %O d(gert)p(2x-y0-2)=0
—2&“‘(5(2-“3’5):0 d:P
\‘(‘5"1) '\'\\(ZX-"«-S) =0

2X-1=0 = X-A4=0

© %y i Pda-[f]
g-,-K:O KelR

d hf““(% pavait po P <(1,-3) =knA
@f“"’i‘o zm&w P"P
3 A (X} p(yr3)=o0 o?; 2

@ ax+b1 {’(—"‘X?"b‘jp\—o #(90)
ox+by-0.43b=0 a (X-')J"D(\Ps)—o
S, kel @)5)£6r9)

17
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Esercizio 3

Interpretare in A,(R) la discussione del sistema

(k=2)y=2-k
(k=3)x+ky=-2

(k=3)x+2yv=k—-4

aR=(s f;“) tif)=o
ka 2 | ke/ AR

(I, 2= tedted

3 K=z pA) 2 AIB:(_"’ ;, 0)
_ 12105
pCAIB)=1

A58 R o st : ko [fagfl Ry comeden

) k=5: - = =
@ A\s..(g 34‘_'2) PA)=1

© 214/ PAB)=2

Aad. pen & B K [ 2 g DISTINFE

L sao o
_kd - : hlaﬁ ?: LG
{“Fs 1 puito DL fgn, =y
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Punto medio
Dati A=(Xa.ya) © B=(Xg.yg). 1l punto medio del

segmento AB ¢ di coordmate (¢ 1l traslato di A

PV.I:(XA+XB_}YA+}J'B\|

rispetto al vettore /2 AB): 5 |

v

Simmetria centrale (rispetto ad un punto)
Un punto P’ ¢ simmetrico di un punto P rispetto a C
(centro di stmmetria) se e solo se C ¢ 1l punto medio
diPP.

PF

19
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Esercizio 4
Determinare 1l punto stmmetrico di A=(-2.3) rispetto a

C=(1,1).

A= (Yﬁn d«)
24
4-’- '—2’- »Z-rxn\ = xpl =4

’l«_-ﬂf =2 ‘Jn""
~ H"‘ ((1,-\)

Esercizio §
Determinare un’equazione della retta t' simmetrica di
t: X-y+3=0 rispetto a C=(-2,0).
o £ P= (X,}\é'e
Pet = P(Xp, %p13) con KpeR
< TetX (ce ol pe)

2 “U=XPRX )Xo —t-x
3
o=*r¢z:ﬁ Gy

. X"B‘I-{:O)

20



Lezione 14 Esercitazioni di Algebra e Geometria — A.A. 2011/2012 November 7, 2011

Esercizi da svolgere:

1) Determinare natura, generatrict ed eventualmente 1l centro
del fascio F: x(a+2B)ty(a-B)+a=0 o, BER, (a.p)#(0.0)

2) Determinare un’equazione della retta r' simmetrica di r:

3x-2y+1=0 rispetto a C=(1,-1).

21
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